

湖州市南浔区和孚派出所:

## 激发千年桑基鱼塘新活力

通讯员 沈丹华 本报首席记者 陈佳妮

春风送暖,桑树吐绿。连日来,在湖州南浔区和孚镇荻港村,生态警长朱雪良带着农遗保护义警队,穿梭在田间地头,守护桑基鱼塘。

南浔和孚镇的桑基鱼塘系统,起源于2500年前的春秋战国时期,以“池塘养鱼、塘基种桑、桑叶养蚕、蚕沙喂鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”的生态循环模式,实现了对生态环境的零污染,被联合国教科文组织评价为“世间少有美景、良性循环典范”,2017年列入“全球重要农业文化遗产”。

如何保护好桑基鱼塘这一千年农遗,成为了摆在职能部门面前的一道必答题。

在发掘中保护,在利用中传承,湖州市公安局南浔区分局和孚派出所创新“文遗+警务”治理模式,不断推进农业文化遗产保护实践,在现代警务中融入生态理念,打出三套组合拳,激发桑基鱼塘的时代活力。据统计,近3年辖区总警情同比下降36.5%,水系污染刑事案件零发生。



### 组合拳一:治理+宣导

“‘治理+宣导’是我们打出的第一套组合拳。”和孚派出所所长邵力文说,“我们不断深化共治警务,全力打造荻港生态警务联勤共治工作站,整合公安、农业等多部门力量,对桑基鱼塘的核心保护区常态化推进鱼塘整修、清淤护坡、桑苗补种等修复工作。”邵力文介绍,和孚派出所还联合检察院、法院、司法、养殖研究所等部门,对养殖户开展普法宣传、技术指导、技能培训等活动,教育引导村民科学、生态养殖。

今年3月12日,和孚派出所联合镇政府,在桑基鱼塘组织开展植树活动,大家扛铁锹、提水桶,种下一棵棵桑树,以实际行动传播绿色理念,为千年农遗的守护与发展再添一抹新绿。

植树活动现场,和孚镇团委、农业、综合执法等部门和群众代表分工协作,相互配合,场面繁忙而有序。一棵棵新栽种的桑树苗在和煦的春风中傲然挺立,焕发出勃勃生机。

“在桑基鱼塘和荻港巡逻时,能看到水是清澈的、环境是干净的,我们就觉得特别有成就感。”谈起工作,生态警长朱雪良说。

截至目前,和孚派出所已联合相关部门开展生态修复活动3次,增殖放流各类鱼苗2万余尾。近3年,桑基鱼塘开垦取土、扩塘减基、砍桑改种等破坏行为“零发生”。

### 组合拳二:打击+立法

用法律武器护航生态文明,以法治力量守护绿水青山。湖州公安打出的第二套组合拳便是“打击+立法”。

和孚派出所专门配备一名生态警长,吸纳16名村社干部、网格员,组建湖州首支农遗保护义警队,在桑基鱼塘及周边水域巡逻守护、法治宣讲、案件摸排上持续加码发力。今年以来,已摸排破坏生态环境违法犯罪线索9条,查处偷捕偷钓类案件6起,救助野生保护动物12只。

“以前,总会有一些人到桑树地里偷摘桑果,在

鱼塘里偷捕偷钓,等我们发现后,人早就跑了。”和孚镇人大主席杨建中说,“现在,文遗保护义警队一起进驻桑基鱼塘保护区,24小时都有人巡逻,各类事件的处置效率大大提高。”

今年2月1日,湖州市首部聚焦重要农业文化遗产的地方立法——《湖州市桑基鱼塘系统保护规定》施行,更是为桑基鱼塘系统的严格保护、广泛利用、活态传承提供了坚实的法治保障。

### 组合拳三:智治+融治

“我们依托科技赋能,完善桑基鱼塘内外的视频监控体系,搭建一个数据分析模型,做好桑基鱼塘及荻港景区的游客数据精准分析,有针对性落实各项惠民服务工作。”邵力文介绍,和孚派出所打好第三套组合拳——“智治+融治”,促进生态价值转化为现实财富。

和孚派出所还充分发挥“六老六六员”的群防群治力量,“六老六六员”机制的精髓,就在于“和”文化。

2005年,和孚镇荻港警务室在村委会的支持下,吸收了老党员、老干部、老教师、老工人、老农民、老队长等治安积极分子,充分发挥“六老”老有所用的工作热情和德高望重的优势。

经过18年的发展,“六六员”囊括了:政策法律法规宣传员、治安信息收集员、平安巡视员、矛盾纠纷调解员、关心下一代辅导员、流动人口协管员等专兼职志愿者,致力于发挥所长,积极开展农村社会治理工作。

“文化如水,润物无声。一支队伍凝聚力的大、战斗力的强弱,在很大程度上取决于这支队伍是否具有坚强有力的文化。”邵力文介绍,“六老六六员”是派出所宝贵的文化财富。

如今,“六老六六员”成为守护桑基鱼塘的中坚力量,及时调处周边居民及游客的各类矛盾纠纷,纠纷化解率100%,促使当地纠纷警情同比下降38.2%。同时,加强桑基鱼塘及周边村落安全隐患排查,协助文保等职能部门对古街古桥等历史文物建筑开展修缮保护工作,促使当地交通、火灾伤亡事故“零发生”。

